
ATA DA 35ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 23 DE OUTUBRO DE 2017. 

Presidente: Emir Emílio Lange- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno Luciano 
Radtke, Elessandro Luiz Stringuini, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu 
Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
vinte horas, o Senhor Presidente invocou a proteção de Deus e iniciou os trabalhos, 
solicitando ao 1º Secretário Elessandro Luiz Stringuini, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida o Presidente solicitou ao Secretário, que realizasse a 
leitura da Ata da Sessão anterior, após foi colocada em discussão, em votação, e 
aprovada por unanimidade sem ressalvas. Em seguida, o Presidente solicitou que o 
Secretário Elessandro realizasse a leitura das Mensagens dos Projetos de Lei nº 073 e 
074/2017, vindas do Executivo Municipal, Mensagem do Projeto de Lei nº 076/2017, de 
autoria do Vereador Bruno Luciano Radtke - Bancada PDT/PTB/PSD, bem como a leitura 
das correspondências recebidas. PEQUENO EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para 
utilizar o espaço passou-se ao GRANDE EXPEDIENTE: Não havendo inscritos para 
utilizar o espaço passou-se a PAUTA: Projeto de Lei Número 073/2017- Que - Dispõe 
sobre o pagamento de débitos ou obrigações do Município de Cerro Branco decorrentes 
de Requisições de Pequeno Valor. Projeto de Lei Número 074/2017- Que - Autoriza a 
Abertura de CRÉDITO ESPECIAL por REDUÇÃO e Dá Outras Providências. Projeto de 
Lei Número 076/2017- Que - Denomina “Estrada Beskow e Kettermann” uma estrada na 
área rural do Município e dá outras providências. Os Projetos de Lei Nº 073, 074 e 
076/2017 serão encaminhados para análise nas Comissões Permanentes do Legislativo 
Municipal e foram colocados em primeira discussão. Projeto de Lei Número 071/2017- 
Que - Da Nova Redação e Acrescenta Dispositivos da Lei Municipal Nº839/2005, de 30 
de dezembro de 2005 e Alterações Posteriores e dá outras providências. O Projeto de Lei 
Nº 071 encontra-se em análise nas Comissões Permanentes do Legislativo Municipal e foi 
colocado em segunda discussão. Projeto de Lei Número 072/2017- Que - Dispõe sobre 
o pagamento de débitos ou obrigações do Município de Cerro Branco decorrentes de 
Requisições de Pequeno Valor. O Projeto de Lei Nº 072/2017 foi retirado da Casa pelo 
Executivo Municipal através do Oficio nº 236/2017, de 18 de outubro de 2017. ORDEM 
DO DIA: Não havendo Projeto de Lei nem Proposições para votação, passou-se as 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS: JAQUES DANIEL AULER: Comentou sobre uma questão 
que considera um descaso com a população de Cerro Branco, principalmente com os 
moradores da Rua 25 de Julho, que está interrompida há vários meses. Colocou que 
existia a possibilidade da escavadeira pertencente ao Estado, que estava trabalhando no 
Município, realizar o serviço necessário para recuperar a estrada daquela rua, tendo em 
vista que a referida máquina ficou parada durante uns quinze dias, sendo que após, foi 
levada embora. Explicou que novamente lhes foi informado, que o serviço seria realizado 
pela Prefeitura, tendo então acontecido muitas chuvas, enchentes, passando-se já uns 
dois meses e tudo está do mesmo jeito. Ressaltou que a referida estrada, já existia desde 
antes de Cerro Branco ser Município, existindo grande circulação de pessoa e transito de 
veículos pelo local, no entanto, atualmente a mesma está trancada, não estando nem 
sinalizada corretamente, existindo apenas uma placa de “PARE”, em uma das entradas 
da rua, e, com isto, seguidamente diversos carros entram na referida rua sem saber que a 
mesma está interrompida, necessitando retornar pelo mesmo trajeto, devido à falta de 
identificação correta da interrupção da rua. Jaques disse que talvez seja um descaso ao 
mesmo, pelo fato de ser um vereador de oposição, no entanto, não é apenas o mesmo 



que reside próximo ao local, sendo que de um lado do aterro existem quatro casas. Falou 
que estes moradores questionam muito sobre este serviço que não está sendo feito, e, 
inclusive próximo a estas quatro casas, existem quatro fluorescentes pertencentes à 
iluminação publica, que também não estão funcionando, sendo necessário andarem a 
noite de lanterna, foco, pois não existe iluminação na rua. Disse que se continuar esse 
descaso, será necessário denominar aquele trajeto de rua, como “Rua do Abandono” ou 
“Rua da Escuridão”, pois alguma coisa precisa ser feito, porque na rua existem moradores 
como todo mundo, que tem os mesmos direitos da demais população cerro-branquense. 
Sugeriu aos colegas vereadores, que se possível circulem pelo referido trajeto da Rua 25 
de Julho, para conferir a real situação, que não possui iluminação publica e nem é mais 
possível transito de veículos e pessoas pelo local. Afirmou sentir-se muito triste com este 
problema, de uma rua que já existia antes mesmo de Cerro Branco, sendo necessário 
aguardar mais um pouco par ver o que será feito para resolver esta questão. Questionou 
se alguém saberia informar, sobre um boato que surgiu referente a um trator pertencente 
à Prefeitura, ter tombado dentro de um açude. Frisou que até o momento, apenas escutou 
um boato sobre este assunto, tendo sido questionado por pessoas sobre isto, sendo 
importante informar-se se isto é verdade, ou o que realmente aconteceu. PAULO VILNEI 
TRINDADE UNFER: Homenageou com carinho todos os médicos, pela passagem do “Dia 
do Médico”, no ultimo dia 18, demonstrando grande respeito a esta classe que muito 
estudou e estuda, para cuidar da melhor forma a saúde das pessoas, e principalmente 
para salvar vidas, demonstrando também, grande carinho e respeito especialmente a dois 
médicos do Município, a Dra. Rose e Dr.Ilceu, que se “enraizaram” em Cerro Branco, 
formaram famílias, e acima de tudo permaneceram no Município, cuidando da saúde dos 
munícipes. Comentou que está sempre acompanhando as atividades do dia-a-dia do 
Município, as atividades desenvolvidas pela Administração Pública, registrando que nos 
últimos dias acompanhou as obras do Ginásio do Parque de Eventos, na Serraria Scheidt, 
como já vinha acompanhando durante a Gestão anterior, inclusive havia encaminhado 
alguns pedidos de informação referente àquela obra, tendo em vista que a mesma esteve 
parada durante a Gestão passada, e, felizmente nesta atual Administração está sendo 
retomada esta obra de grande importância para aquela Localidade na parte serrana, bem 
como para todo o Município, sendo muito útil principalmente para o Parque de Eventos e 
para a Escola David Unfer, obra esta, que era um projeto da Administração de 2008/2012, 
Governo de Bruno e Edson, sendo sempre acompanhada pelo vereador, que após quatro 
anos parada, a obra está agora finalmente saindo do papel, sendo feito a concretagem, já 
foi construído as paredes, e está tomando suas formas finais. Disse ficar muito contente, 
em finalmente poder colocar esta boa noticia, e, com certeza continuará acompanhando o 
andamento da mesma até a conclusão, ressaltando que o recurso para construção do 
Ginásio, foi recurso de Emenda do Deputado Federal Sérgio Mores, com apoio do 
Deputado Estadual Marcelo Moraes, que muito ajudaram o Município, e pelo que veem 
conversando, irão continuar ajudando Cerro Branco. BRUNO LUCIANO RADTKE: 
Parabenizou aos médicos, pela comemoração ao “Dia do Médico”, ocorrido no ultimo dia 
18, pessoas estas tão importantes na vida de cada um. Comentou que em um momento 
de dor, de doença, recorre-se a estes profissionais, sendo eles, que auxiliam, e, que 
salvam muitas vidas. Falou que aproveitando o comentário do dia do médico, que 
comentar sobre o “Outubro Rosa”, que como todos sabem, é o mês que faz o alerta sobre 
o câncer de mama, câncer este, que mais mata mulheres em todo o mundo. Relatou que 
durante a presente semana, está sendo desenvolvidas diversas atividades pela Secretaria 



Municipal de Saúde, com referencia a abordagem do câncer de mama, a abordagem do 
“Outubro Rosa”, onde, as mulheres estão sendo chamadas para o apalpaço, ou seja, para 
o exame das mamas, que está sendo feito na Unidade Básica de Saúde do Centro da 
Cidade, pelos profissionais da saúde, que além de fazerem o exame, também orientam as 
mulheres, a fazerem o referido exame, com frequência em casa, seguindo as orientações, 
e com isto, podendo diagnosticar precocemente caso apareça esta doença. Explicou que 
caso a doença seja identificada logo no inicio, a chance de cura é bem maior. Colocou 
que na presente data no Posto de Saúde do Centro, além do apalpaço do câncer de 
mama, houve também dicas de maquiagem, através de um projeto feito em conjunto por 
toda a Secretaria de Saúde, o NAAB, os ESFs 1 e 2, onde 67 (sessenta e sete mulheres) 
receberam este carinho, este ensinamento, que é de se maquiar. Falou que para surpresa 
própria, e com certeza, para surpresa de muitos, muitas mulheres fizeram isto pela 
primeira vez, observou-se uma alegria muito intensa e forte entre as participantes deste 
projeto. Bruno explicou que no dia seguinte, terça-feira, acontecerá uma rodada de 
conversa na Unidade Básica de Saúde, sobre o autocuidado, a autoestima e a 
valorização da vida, bem como a distribuição de brindes entre as participantes. Na quarta-
feira, mais um incentivo para a beleza feminina, através do designer de sobrancelhas, e 
massagem fácil. Na quinta-feira, acontecerá à massagem fácial, e, na sexta-feira, 
acontecerá o Lian Gong, que é uma ginástica chinesa, que trata e previne dores crônicas, 
alivia a ansiedade, stress, entre outros. Frisou que são atividades extras a doença 
propriamente dita, para que haja um entrosamento maior entre todas as mulheres, e os 
profissionais de saúde. Relatou que o Município oferece, através do SUS, 15 (quinze) 
exames de mamografias mês, e o tempo de espera de cada mulher atualmente para 
realizar este exame, é de aproximadamente 45 (quarenta e cinco dias). Explicou que já foi 
buscado ampliar este número, no entanto, até o momento não foi possível. Ressaltou que 
para as mulheres, que durante a realização do exame de mamografia, tiverem algo não 
diagnosticado, é solicitada uma ecografia mamaria, e esta, leva em torno de 90 (noventa) 
dias para ser realizada. Disse perceber-se, que o SUS (Sistema Único de Saúde) ainda é 
muito lento para atender áreas tão importantes como esta que previnem um câncer. 
Comentou sobre o Projeto de Lei nº 076/2017, de autoria do mesmo, que entrou em pauta 
na presente Sessão, objetivando denominar “Estrada Beskow e Kettermann”, a estrada no 
Rincão Bonito, onde residem a maioria de famílias com o sobrenome Beskow e 
Kettermann, como o Telmo e o Gilberto Beskow. Bruno explicou que aquela estrada já 
possuía este nome no passado, então, e, conversando com as famílias, soube-se que o 
Senhor Germano Gustavo Beskow, que nasceu em 1884 e faleceu em 1953, residiu e 
desbravou aquela localidade, juntamente com o Senhor Leopoldo Kettermann, que 
nasceu em 1901, e veio a falecer em 1988. Citou que tanto os dois senhores, como suas 
esposas, eram famílias de agricultores que residiam naquela Localidade, sendo que 
atualmente, as famílias que residem no local, são de grande maioria descendentes 
Beskow, do finado Germano e Kettermann do finado Leopoldo. Portanto, essa foi à razão 
de se denominar aquela estrada de “Estrada Beskow e Kettermann”. Afirmou que com 
certeza o referido projeto será aprovado pela Casa. Comentou sobre o que o colega 
Jaques mencionou a respeito da Rua 25 de Julho. Bruno explicou que existe uma 
preocupação muito grande por parte do Prefeito, e, com certeza, não há falta de vontade 
por parte dele em realizar aquele trabalho que é de fundamental importância, tanto é que 
tal trabalho foi comentado durante uma reunião que se teve com o Prefeito, no final da 
tarde da presente data, sendo colocada a necessidade de se buscar uma solução. Disse 



que na verdade, o Prefeito pretendia realizar o serviço, com a máquina escavadeira do 
Estado que estava trabalhando no Município, no entanto, foi recebido ordens da 
Secretaria de Obras do Estado, para parar a máquina. Colocou que este fato realmente 
aconteceu, e por isto, não foi possível realizar aquele serviço, assim como outros que 
eram solicitados, por outras famílias, por outros munícipes, para atender locais 
complicados em função do rio. Afirmou ser necessário buscar uma solução para aquele 
grave problema da Rua 25 de Julho, portanto, levará novamente esta indicação ao 
Prefeito, sendo necessário esclarecer ao colega Jaques, que existe grande preocupação 
do Prefeito em realizar o serviço o mais breve possível, pois realmente do jeito que está 
atualmente, está difícil, e, liberar a rua da maneira como está, coloca em risco a 
população que transita pelo local, não podendo isto ser feito. Bruno disse que iria 
comentar rapidamente sobre um assunto que talvez seja apenas um boato, inclusive torce 
para que seja um boato, de que não foi encontrado até o momento, ou seja, encontra-se 
sumido um reboque agrícola reforçado, pertencente à Prefeitura de Cerro Branco, que 
não se sabe o porquê, foi procurado já por bastante tempo, mais ainda não foi 
encontrado. Falou que na verdade, isto, é um comentário que escutou durante a tarde, 
juntamente com o vereador Quinho, e que será verificado no decorrer da semana, junto a 
pessoa que fez o comentário,  se realmente é verdade, e trazer esta situação de maneira 
concreta na próxima Sessão, solicitando então, se caso seja realmente verdade, que o 
Prefeito que tome as devidas providências, para averiguar onde está este equipamento. 
Nada mais a tratar, o Presidente Emir, deu por encerrada a Sessão, convocando os 
vereadores para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no próximo dia trinta de 
outubro, às vinte horas, e para uma Sessão Extraordinária a realizar-se em seguida para 
discussão dos Projetos de Lei Nº 071 e 074/2017, que tramitam na pauta e necessitam de 
urgência na sua votação. A Sessão foi presidida pelo vereador Emir Emílio Lange, 
secretariada pelo vereador Elessandro Luiz Stringuini e assessorada pelo vereador 
Arnildo Ivo Priebe. 


